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Анотація. У статті описано головні підходи до проєктування житлово-гро-
мадських комплексів, побудованих за принципами «зеленої архітектури», що по-
винні утворити комфортне та енергозберігаюче житло. Виділено основні прин-
ципи «зеленої архітектури», які в подальшому планується використовувати у 
проєктуванні дипломної роботи.

Метою є аналіз закордонного й вітчизняного досвіду проєктування та екс-
плуатації житлово-громадських комплексів, побудованих за принципами «зе-
леної архітектури».

Методологія. Включає у себе такі методи: композиційний аналіз; аналіз 
досліджень житлово-громадських комплексів, побудованих за принципами «зе-
леної архітектури»; метод формалізації; порівняльний аналіз; систематизація та 
узагальнення закордонного і вітчизняного досвіду.

Результати. У результаті проведеного дослідження сформульовано ос-
новні характеристики під час проєктування житлово-громадських комплексів, 
побудованих за принципами «зеленої архітектури», та виділено ці принципи. 
Проаналізовано міжнародний та вітчизняний досвід проєктування житлово-гро-
мадських комплексів, побудованих за принципами «зеленої архітектури». 
Актуалізовано питання «зеленої архітектури» виходячи із сучасних тенденцій. 
Виділено основні напрями та характеристики, що відповідають потребам та цін-
ностям суспільства. Наведено приклади планів та фасадів житлово-громадських 
комплексів, побудованих за принципами «зеленої архітектури». Висвітлені нау-
кові матеріали стали відправною точкою для усвідомлення досліджуваного пи-
тання.

Наукова новизна. Виявлено та охарактеризовано особливості архітектур-
но-планувальної організації житлово-громадських комплексів, побудованих за 
принципами «зеленої архітектури», та перспективи розвитку в Україні. Виділено 
основні принципи проєктування даного типу будівель.

Практична значимість. Результати дослідження можуть бути використані 
під час проєктування та подальшого дослідження житлово-громадських комп-
лексів, побудованих за принципами «зеленої архітектури».

Ключові слова: «зелена архітектура», «зелене будівництво», стійкі будівлі, 
екологічно чиста архітектура, архітектура середовища, екодизайн.
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ВСТУП
Із кожним днем архітектори всього світу 

усвідомлюють важливість своєї ролі у захисті 
навколишнього середовища, вони все частіше 
починають утілювати у життя так звані «зе-
лені» проєкти. На додаток до зниження спожи-
вання палива «зелена архітектура» поліпшує 
комфорт проєктованих будівель, відновлюючи 
природне середовище, що, безумовно, робить 
внесок у захист екології нашої планети.

Технології «зеленого будівництва» до-
рожчі, але затребувані у світі, і майже всі нові 
об’єкти будуються з їх використанням. Це 
вплинуло на дослідження доцільності та ефек-
тивності застосування технологій «зеленого 
будівництва» в Україні.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Досліджуване питання дедалі частіше 

піднімається на наукових конференціях, ви-
ставках, форумах, таких як міжнародний 
форум «Людина та архітектура», міжна-
родна виставка «Органічна архітектура» 
[1]. Дослідження та опис «зеленої» архі-
тектури проходить лейтмотивом у наукових 
працях вітчизняних та зарубіжних архітек-
торів, мистецтвознавців XX і XXI ст., дослід-
ників, серед яких: Ч. Дженкс [2], К. Дей [3], 
Ф.Л. Райт, А. Аалто [4], Д.О. Саймондс [5], 
Л. Салліван [6], Б. Дзеві [7], А. Бетскі [8], 
Н. Бібік [9], Т. Ровенчак [10], Л. Мельник, 
Олійник О., Чопик Ю. [11] та багато інших.

У наукових працях переважно наголо-
шується на розгляді характеристик органічної 
архітектури, принципів формоутворення архі-
тектурної біоніки, енергоефективності, змен-
шенні шкоди навколишньому природному 
середовищу, формуванні сталого розвитку те-
риторій.

МЕТА
Мета роботи – висвітлити та проана-

лізувати наявний світовий та вітчизняний 
досвід проєктування та експлуатації житло-
во-громадських комплексів, побудованих за 
принципами «зеленої архітектури», для по-
дальшого використання у проєктуванні та до-
слідженнях; сформувати принципи «зеленої 
архітектури» житлово-громадських будівель.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Батьком «зеленої» архітектури вважа-

ється Френк Ллойд Райт, творчі проєкти якого 
повною мірою відображають бажання автора 
створити будівлі, що органічно вписуються 
в ландшафтну ситуацію, що знаходяться в підпо-
рядкуванні у природи. Найбільшим прикладом 
когерентності навколишнього середовища та 

архітектури став заміський «Будинок над во-
доспадом», спроєктований для сім’ї Кауфманів, 
квінтесенція концепції якого якраз у власти-
вості «гармонувати з його околицями, якщо там 
проявляється природа» [12].

«Зелена» архітектура, або «зелений» 
дизайн, – це підхід до будівництва, який мі-
німізує шкідливий вплив на здоров’я людини 
та навколишнє середовище. «Зелений» архі-
тектор або дизайнер намагається захистити 
повітря, воду та землю, вибираючи еколо-
гічно чисті будівельні матеріали та методи бу-
дівництва [13].

Поняття «зелена архітектура» ще недо-
статньо теоретично узагальнене, а її методи 
та принципи ще недостатньо висвітлені в нау-
кових публікаціях.

Нині у розвинутих країнах «зелене» бу-
дівництво вже стало загальноприйнятою прак-
тикою, накопичено певний досвід і статистичні 
дані у сфері будівництва та експлуатації [14].

Тенденція зеленого будівництва, харак-
терна для Європи, Північної Америки та країн 
Азії, передбачає безпокрівельні поверхи та пар-
кові зони між житловими поверхами будівель. 
Зони без дахів призначені для відпочинку.

Розміщення зелених плям на різних 
рівнях багатоповерхових будинків поши-
рене як принцип «зеленого будівництва». 
Як яскравий приклад «зеленого міського ди-
зайну» можна використовувати остаточно ре-
алізований у столиці Данії у 2022 р. проєкт 
Valley [15] (рис. 1).

Valley – це спроба повернути зелений 
і людський вимір у негостинне офісне середо-
вище Amsterdam Zuidas. Це будівля з кількома 

Рис. 1. Valley Towers
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обличчями; на зовнішніх краях будівлі роз-
ташована оболонка з гладкого дзеркального 
скла, яка вписується в контекст ділового ра-
йону. Усередині цієї оболонки будівля має 
зовсім інший, більш привабливий природний 
вигляд, ніби скляний блок розсипався, щоб 
відкрити скелясті скелі всередині, наповнені 
природним каменем і зеленню.

Ландшафтний архітектор Піт Удольф 
розробив матрицю для вибору правильних 
рослин для кожного місця в будівлі, урахо-
вуючи такі чинники, як вітер, сонячне світло, 
температура та догляд. Дерева, наприклад, 
переважно знаходяться на нижніх поверхах, 
тоді як на верхніх рівнях ростуть невеликі 
рослини (рис. 2).

Ще одним блискучим прикладом є ре-
алізований у 2022 р. у місті Ренна, Франція, 
проєкт Ascension Paysagère [16] (рис. 3).

Ascension Paysagère черпає натхнення 
з геологічних утворень. Проєкт складається 
з двох вигнутих будівель, однієї великої та од-
нієї маленької, з поступовими схилами. Біля 
річки та в точках, де проєкт наближається до 
своїх сусідів, будівлі розташовані невисоко, 
визнаючи експансивний, низький контекст. 
Однак в інших місцях проєкт поступово під-
німається до трьох вершин, досягаючи макси-
мальної висоти 12 поверхів у центрі ділянки. 
Тераси, створені цими поступовими кроками 
назад, прикрашені горщиками, наповненими 
зеленню, розширюючи пишну атмосферу бе-
рега річки вгору до квартир навіть на самому 
верху будівлі. У західному куті більшого блоку, 
між двома «піками» будівлі, сад із фруктовими 
деревами підкреслює цей «зелений» підхід.

Фасад підсилює зв’язок із геологією. 
Він містить як матові, так і глянцеві керамічні 

Рис. 2. План 10-го поверху Valley Towers

Рис. 3. Ascension Paysagère
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панелі у п’яти різних тонах сірого, розташо-
вані в багатошаровому візерунку: темні та 
переважно матові біля рівня землі та світліші 
та глянсовіші на верхніх рівнях. Уночі освіт-
лення підсилює цей ефект, оскільки в кера-
мічні панелі у верхній частині будівлі вбудо-
вано більше світильників. Як наслідок, дизайн 
виглядає так, ніби продовження самого сере-
довища, навіть якщо значно ущільнює цю ча-
стину міста [17] (рис. 4).

Україна активно приєднується до між-
народних конвенцій, які зменшують забруд-
нення навколишнього середовища, і прагне 
вдосконалити національні стандарти відпо-
відно до міжнародних вимог [18]. Гарним при-
кладом є комплекс Park Lake City, будівництво 
якого стартувало у 2017 р. Він включає жит-
лові будинки, торговий центр, дитячий садок 
і початкову школу. Цей проєкт розроблений 
відповідно до вимог BREEAM [19] (рис. 5).

Будинки першої черги – двосекційні, 
у них розташовується по 44 квартири – по 5 
і 6 на поверсі в кожній секції. На першому по-
версі передбачено квартири із власними дво-
риками. На 2–4-му поверхах деякі квартири 
мають відкриті тераси, а деякі укомплектовані 
лише лоджіями. Огородження і терас, і лоджій 
виконано зі скляних екранів [20] (рис. 6).

«Зелена» архітектура використовує тех-
нологічні інновації, щоб мінімізувати неспри-
ятливий вплив проєктування, будівництва та 
експлуатації будівлі на природне середовище 
та живі спільноти, забезпечуючи якість їх-
нього життя на багато років уперед. Це від-
повідає філософії сталого розвитку, яка пе-
редбачає, що ціною розвитку не повинні бути 
умови життя майбутніх поколінь. Розвиток на-
селених пунктів вимагає використання при-
родних ресурсів, таких як мінерали, органіка 
та джерела енергії. Видобуток та споживання 

Рис. 4. Фасад Ascension Paysagère

Рис. 5. ЖК Park Lake City
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цих ресурсів завдає шкоди екосистемам, які 
формуються протягом тривалого часу, що 
призводить до збільшення забруднення та 
зниження продуктивності. Дизайн «зеленої» 
архітектури передбачає, що будівництво має 
здійснюватися екологічно безпечним спо-
собом для багатьох прийдешніх поколінь. Це 
як моральний, так і практичний обов’язок.

Архітектура «зеленого» будівництва, 
безперечно, є концепцією сталої архітек-
тури. «Зелена» архітектура здебільшого зосе-
реджується на природному середовищі, тоді 
як стійке будівництво ширше стосується взає-
мозв’язку між навколишнім середовищем, сус-
пільством та економікою.

ВИСНОВКИ
Проаналізовано закордонний та вітчиз-

няний досвід проєктування та експлуатації 
житлово-громадських комплексів, створених 
за принципами «зеленої архітектури».

Виявлено такі принципи «зеленої архі-
тектури»:

– розташування та орієнтування у про-
сторі. Включає: оптимальний вибір місця, 
гармонійне включення будівлі в загальний 
пейзаж, загальну інфраструктуру середовища 
та транспорту, орієнтування вікон на південь 
для забезпечення гарної інсоляції та макси-
мального використання сонячної енергії;

– енергоефективність. Включає: міні-
мальні витрати невідновлюваної енергії, аль-
тернативні джерела енергії, вентиляцію з ре-
куперацією тепла, використання режимних та 
датчиків руху;

– екологічні матеріали. Включає: вико-
ристання нешкідливих, відновлювальних та 
таких, що переробляються, матеріалів, пе-
ревагу до використання місцевих матеріалів, 
використання екологічно сертифікованих ма-
теріалів;

– використання води. Включає: ефек-
тивне споживання, збирання, очищення на 
місцях, можливість повторного використання 
води;

– екологічний дизайн: будівля спів-
маштабна людині, будівля як частина ланд-
шафту, активне використання зелених на-
саджень, включення їх у композицію фасаду 
(діжки з рослинами, «зелені» покрівлі, фіто-
стіни), композиційне наближення людини до 
оточуючого простору, приміщення завжди 
відкриті завдяки використанню великої кіль-
кості вікон.

Результати дослідження в подальшому 
можна використати під час розроблення про-
єктів житлово-громадських комплексів, ство-
рених за вищенаведеними принципами, у кур-
совому, дипломному проєктуванні та під час 
проведення досліджень на дану тему.
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ABSTRACT

Polischuk V., Kryzhanivskyi O. Trends in the development of “green 
architecture”: foreign and domestic reports.

This article describes the main approaches in the design of residential and 
public complexes built according to the principles of «green architecture», which 
should create comfortable and energy-saving housing. The main principles of «green 
architecture» are highlighted, which are planned to be used in the design of the 
thesis in the future.

Purpose is analysis of foreign and domestic experience in the design and op-
eration of residential and public complexes built according to the principles of «green 
architecture».

Methodology. It includes the following methods: compositional analysis; anal-
ysis of studies of residential and public complexes built according to the principles of 
«green architecture»; formalization method; comparative analysis; systematization 
and generalization of foreign and domestic experience.

Results. As a result of the conducted research, the main characteristics in the 
design of residential and public complexes built according to the principles of «green 
architecture» were formulated and these principles were highlighted. The interna-
tional and domestic experience of designing residential and public complexes built 
according to the principles of «green architecture» was analyzed. The issue of «green 
architecture» has been updated based on modern trends. The main directions and 
characteristics corresponding to the needs and values of society are highlighted. 
Examples of plans and facades of residential and public complexes built according to 
the principles of «green architecture» are given. The highlighted scientific materials 
became the starting point for understanding the researched issue.

Scientific novelty. The peculiarities of the architectural and planning organi-
zation of residential and public complexes built according to the principles of «green 
architecture» and the prospects for development in Ukraine are characterized. The 
main principles in the design of this type of buildings are highlighted.

Practical relevance. The results of the research can be used in the design and 
further research of residential and public complexes built according to the principles 
of «green architecture».

Key words: «green architecture», «green construction», sustainable buildings, 
environmentally friendly architecture, environmental architecture, eco-design.
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